

# 最強呼聲,最大心願,最優才俊,最美未來,最佳義工,最快行動 盤點首屆美國華人大會六大亮點

【美國亞裔新聞 (AANB)】9月8日至10日,來自全美30多個州近400名華人在首都華盛頓DC一起掀開歷史新篇章——首屆美國華人大會凝聚了華人的共同心願:精誠團結,奉獻社會,參政議政,融入主流,提陞形象,攜手發展。

儘管開會之前備受黨派色彩的質疑,儘管一些參會者抱着觀望和懷疑的心態到會,甚至還有兩三個持反對意見的人士到場抗議,但是都沒有影響大會的順利進程。

行勝于言。華人大會在美國全國華人委員會的引領下,用行動做出了響亮的回答:20多名義工全職自願服務,200多名捐助者、150多個捐助機構競相資助捐款,歷時半年多,終於成就了這兩天半的會議。

從國會議員的致辭寄語,到美國駐中國前任大使、美中著名智庫專家學者,從亞太裔著名團體領袖,到近年參政議政的華人新星,從受到不公正對待的華人科學家,到突破“竹天花板”的美國企業領軍人物,從高科技投資創業者,到積極回報社會的青少年……

20多個主題演講、論壇,50多個發言者,聚焦到美中關係、華人參政、文化傳承、青少年培養等華人社區關注的熱點,現場一個接一個的精彩演講,讓參會者感受到高密度、大信息量的衝擊和震撼。此外,以華人為主的12名優秀代表,獲得了華人大會頒發的各類大獎,表彰了他們堅持不懈為社會奉獻、融入主流的自強精神。

“高端大氣”、“團結開放”、“話題豐富、信息量大”、“揭示了華人自身問題”、“學習到參政的遊戲規則”、“喚醒華人參與公共事務”等,這是記者在採訪中聽到的聲音。

參會者們坦言,他們身在其中,真切地親眼目睹、親身體驗到主辦者的辛勞和努力,是在用心用情組織這次大會,希望盡最大可能團結全美華人,凝聚力量共謀發展之路。

親歷大會,記者親身體驗到此次華人大會的六大“最亮點”:最強呼聲,最大心願,最優才俊,最美未來,最佳義工,最快行動。

## 最強呼聲:國會山呼籲華人積極投票擴大影響

9月8日開幕當晚,先期到會的200多名參會者們來到國會山,由美國全華人委員會(NCCA)與亞太裔公共事務聯盟(APAPA)聯合舉辦的歡迎酒會在這裡舉行,28名國會議員出席致辭。

華裔參政的熱情給議員們留下深刻印象,許多議員都談到,這樣的場面在二十年前是難以想象的,華裔參政已取得了很大進步。三名華裔國會議員趙美心、孟昭文、劉雲平都到場致辭,他們以自己參政之路的現身說法,鼓勵華人積極參與,擴大社會影響力。

首位華裔女性衆議員、國會亞太裔黨團主席趙美心認為,近年來,包括陳霞芬、郗小星在內的美國華裔科學家相繼被聯邦調查局調查,他們的冤案背後可能有種族偏見的因素。“我們需要行動起來,確保華裔科學家和工程師免遭針對性歧視,這需要華裔進一步擴大參政影響力。”

針對種族偏見和歧視問題,加州聯邦衆議員劉雲平也認爲,美國是很先進的國家,但制度中也有盲點,從早期的排華法案,到近期的李文和、陳霞芬因爲華裔身份而被誤控爲間諜罪等,都是華人在美遭遇有意或無意歧視的體現。

他在演講中表示,“很願意招聘黃皮膚的人到他辦公室工作。”這句話贏得現場一片掌聲。當他回答記者對華人最大期待的問題時,他堅定地說,“民主的權利就是投票。華人要勇于走出來,在各級選舉中發出聲音。如果你不參與投票,政府只會忽視你的存在。”

紐約州聯邦衆議員孟昭文提出,在弗吉尼亞州、賓夕法尼亞州和內華達州等“搖擺州”,包括華裔在內的亞裔群體正成爲決定今年白宮和國會選戰的關鍵力量。“華裔群體的大小權益往往需要通過立法實現,希望更多華裔用選票來發聲。比如,紐約已規定所有公立學校學生可以在農曆新年放假,在全美範圍內推動這項立法也有其必要性。”

加州聯邦衆議員邁克·本田則認爲,華裔群體有很大的參政潛力,今年大選可能會成爲華裔參政的關鍵年份,比如包括華裔在內的亞裔至少在31個國會選區能夠發揮“左右選舉

結果”的重要作用。

9月9日的主題演講中,美國勞工部副部長盧沛寧在大會上呼籲,華人要先從向公衆講出自己的心聲做起,由競選地方官員、幫助有需要的弱者等層面,積極參政。“儘管如今華人仍面臨語言能力有限、選民注冊限制等參政障礙,但華人心聲在這個時代的美國政治進程中應得到表達。”



亞太裔公共事務聯盟創始人尹集成(左)與美國華人全國委員會主席薛海培(右)共同在歡迎酒會上致辭

衆多議員和政府高官都在發出呼籲,無論支持民主黨、共和黨還是獨立黨派,華裔群體都要積極註冊投票,擴大華裔在總統大選、國會選舉以及各州地方選舉中的作用。

## 最大心願:抱團取暖,融入體制主流

來自國會和政府的呼籲在華人中引起熱烈反響。

“這是我們第一次全美華人的大聚會,人不分黨派,地不分南北,很有歷史意義。”洛杉磯王太和律師興奮地對記者說,“平常我們總覺得國會離我們很遠,這次大會,我們第一次到國會山,第一次和議員們面對面,這就是很好的開端。”

“國會山是美國法律制定的地方,可以說是廟堂之高的地方,但是我們今天聚到這裏。”王律師說,他很看重華人大會的理念高遠、資源雄厚。

“美國華人全國委員會的運用多年積累的人脈資源,讓我們有機會近距離見到參與提出法案、制定法律的議員們,體驗到美國民主政治接地氣的風格;也讓我們結識華人社群的活動家們,相互學習取經,這樣的大會就有很強的感召力。”

王律師告訴記者,華人的社會參與度最近十年迅速提高。一些華人經過十多年打拼,成家立業、事業小有成就之後,開始關注社會生活,他們參與到學區委員會、水區委員會、校董會、市議會、郡議會乃至州議會中。“這是優秀華人的一種自我期許,他們在開始以新的方式實現自我價值。”

來自賓州的文霞到美國16年,受她美國老公的影響,她從2006年開始加入社區服務組織中,現在是佛州杰克遜威爾市華人協會的主席、市議會顧問委員會委員。

“只報怨批評沒有用,你要去參與。”文霞對記者說,這是她老公曾說過的一句話。

過去看到聽到對華人不公平的事情,生性耿直的文霞會很憤慨,而正是他老公的這句話點醒了她,“我們華人要凝聚起來,才能做大事,



美国亚裔资讯

做成事。儘管有人一開始的時候會不理解,懷疑你有私心,但時間長了,知道你的用心付出,他們就會慢慢轉變,默默支持。”

文霞告訴記者,能參加這次華人大會,和國會議員面對面,和知名亞太聯盟、各州華人組織結識,一起探討華人如何提高公民意識、參與公共服務、實現更大價值,這是華人的驕傲。她現在正着手建設一個會所,成爲杰城同鄉會500多名華人的一個“家”,凝聚起來,一起參與社會才有力量。

來自北卡羅來納州的美中經濟文化協會會長李勤說,華人是美國很優秀的少數族裔,最早靠賣苦力打拼,後來做教育、搞科研,當教授、醫生、律師、會計師、IT工程師,經濟富足了,但一直存在最大的問題,“心裏面沒根兒,不把美國當家,就像是無根的浮萍一樣。很多人受過去的影響,遠離政治,不願關心政治,這就束縛了華人向上發展的空間。”

李勤喜愛交友,豪爽仗義,他在華人社區中較有聲望,而他自己也勇于走出華人圈,和州

長、州議員們交朋友、常聯絡,通過他們表達華人社區的意見,反映一些不公平的問題,“他們的確幫助我們解決了一些問題。我們要善於運用好民主機制,找到適合我們的訴求渠道,表達我們的聲音。”

“聲援梁警官的‘2.20大遊行’就是一個劃時代的轉折,我們統一行動、理性對待,全美上百萬人華人參與,這就是一種力量。”李勤感慨地說,“我參加華人大會,最大的心願就是華人群體不要被任何黨派的政治傾向所撕裂,不要被華人內部的組織分散所撕裂。不管來自哪里,都是同樣的根,都應該把這裏當做我們自己的家,做好這個家的主人。”

“我很願意參加這樣的大會。”中國與全球化智庫理事長、商務部經貿政策諮詢委員會專家王輝耀告訴記者,從智庫每年發佈的《國際人才藍皮書》顯示,在美國華人中,從大陸來的新移民,特別是高科技移民日漸增多,漸成主流,他們有良好的專業和職業背景,在美國發展就有更多訴求。

“我們希望華人大會成為中美關係的橋樑,加強民間外交,不僅促進華人在美國的發展,也促進華人在中國的發展;另外,我們也希望讓更多的美國學生到中國留學,降低‘留學赤字’,提高中國在國際化人才服務的水平。”王輝耀說。

來自加州納帕酒莊的高級顧問Robert Sun告訴記者,“讓我很受震撼的是陳霞芬、郗小星的演講,能親耳聽到他們的故事,沒想到他們竟受到這麼大的威脅,個人和家庭、事業都蒙受巨大傷害,再也回不到過去。”他說,這次來參加大會很值,如果我們不用去關心公共事務、關心華人權益,很可能自己也會受到同樣的威脅。



喬良(右)獲華人大會頒發的社會成就獎,國會議員劉雲平頒獎

作為華人大會的發起者,美國華人全國委員會主席薛海培說,自己最大的心願是看到華人社區的團結和共同進步,因為有很多涉及到華人切身利益的法案都需要各地華人向當地議會表達,推動當地立法。

“華人在參政議政和公共事務方面還不夠成熟,一遇到大選的時候,就變得非黑即白,不是支持誰,就是反對誰,而現實本身要複雜得多。華人群體,特別是從大陸來的新移民還要更多向猶太裔、印度裔學習,甚至向來自港台的同胞學習。我們希望舉辦華人大會讓大家聚在一起,放下政見,對公共事務有更多的成熟思考、相互砥礪和啓發。”

9月8日,亞太裔公共事務聯盟創始人尹集成與美國華人全國委員會主席薛海培共同在歡迎酒會上致辭。

只有抱團取暖、相互尊重,才能相互支撐走得更遠,走得更穩。承載着團結華人力量、重塑華人形象的大會,究竟帶來了哪些實踐的策略?

20多個主題演講、論壇,50多個發言者,聚焦到美中關係、華人參政、文化傳承、青少年培養等華人社區關注的熱點,現場一個接一個的精彩演講,讓參會者感受到高密度、大信息量的衝擊和震撼。此外,以華人為主的12名優秀代表,獲得了華人大會頒發的各類大獎,表彰了他們堅持不懈為社會奉獻、融入主流的自強精神。

“高端大氣”、“團結開放”、“話題豐富、信息量大”、“揭示了華人自身問題”、“學習到參政的遊戲規則”、“喚醒華人參與公共事務”等等,這是記者在採訪中聽到的聲音。

參會者們坦言,他

們身在其中,真切地親眼目睹、親身體驗到主辦者的辛勞和努力,是在用心用情組織這次大會,希望盡最大可能團結全美華人,凝聚力量共謀發展之路。

親歷大會,美國亞裔新聞記者親身體驗到此次華人大會的六大“最亮點”:最強呼聲,最大心願,最優才俊,最美未來,最佳義工,最快行動。

## 最優才俊:新生代精英在行動

在華人大會的演講臺上,青年才俊們的身影令人注目。他們有的是出身在美國的華裔,有的是通過求學、就業之路的新移民。華人的基因和面孔並沒有成爲他們發展的障礙,相反,他們不但有着強烈的身份認同和自豪感,還傳承了華人勤奮實幹的優秀傳統,開創出屬於自己的一片天。

中國著名體操明星喬良(Liang Chow)就是其中之一。1991年,23歲的他放棄國內優厚的待遇只身赴美求學。8年後,他白手起家在愛荷華州西得梅因市創辦了自己的體操與舞蹈學校。從只有3名學生開始,一步步探索“快樂體操”教學法。十年磨一劍,在2008年和2012年,他成爲美國體操隊主教練率隊參加奧運會,培養出了兩個奧運體操冠軍——肖恩·約翰遜、嘉比爾·杜格拉斯。

美國體育屆業內人士稱,“喬良改寫了美國體操史”。西得梅因市專門有一條街被命名爲“喬氏奧林匹克大道”,每年8月8日定爲“喬良日”,以表彰喬良帶來巨大的榮譽。如今,越來越多的孩子走進體操館,原本是冷門的體操成爲很受歡迎的體育項目。“現在,美國體操國家隊回國展演的時候,有上萬人觀看。能爲社會做自己的貢獻,這是我最大的欣慰。”喬良對美國亞裔新聞記者說,流露出自豪的微笑。

剛走馬上任美國著名的華人精英組織“百人會”會長的吳華揚(Frank Wu),是加州歷史上首位亞裔法學院院長、著名法學家。當他15歲的時候,他所居住的底特律市發生了一位華裔男子慘遭兩個白人亂棍打死,而後者認罪卻被輕判的案件,這激發起他對種族問題的強烈關注,由此走上民權運動之路。

吳華揚在演講臺上呼籲,無論華人內部如何多樣化,“打破刻板印象、擔任美中之間橋樑”的核心價值觀一致。在多元與民主爲主旋律的今天,華人也迎來自己的時代,此時不但要勇敢出頭髮聲,更要多參與主流活動,讓其他族裔知道,華人時刻準備爲他們關心的議題奮鬥。

參政議政,融入體制主流,是華人的夢想,近年來伴隨華人社區的日漸成熟,一步步踏實行動中,夢想照進現實。

三名參政“佳麗”讓人眼前一亮:加州第52選區正在競選聯邦衆議員的吉小玉(Denise Gitsham),伊利諾伊州第二選區新提名競選州議員的特麗薩·馬(Teresa Mal),波士頓市議會主席米歇爾·吳(Michelle Wu)。

她們的成長歷程是東西方教育優勢互補的結晶。一方面來自東方華人家庭優良的家庭:重視教育、高期望、嚴要求;另一方面得益於西方創造力教育的核心:鼓勵質疑、崇尚個性,激勵創造精神和實踐能力的培養。東西合璧的教育方式爲她們打下自我教育的堅實基礎,在優厚的名校教育資源中獲得滋養和歷練,以超強的自信和領導力,一步步成長爲社區公共事務的領軍人。

看到新生代的成長,讓老一代華人政壇領袖倍感欣慰。

美國第一個華裔女市長、米壽之年的陳李婉若女士來到會場,她獲得了華人大會頒發的終身成就獎。1981年,陳李婉若開始競選市長,1983年終於競選成爲美國南加州蒙特利公園市市長,成爲美國歷史上第一位華人女市長,開華人女性在美參政的先河。她還先後擔任福特、卡特、里根、布什、克林頓這五任美國總統的政府高級顧問,歷任全美第一位主事亞裔和少數族裔事務處處長、執掌郡政府13億美元財政預算的行政主管。

陳李婉若激動地回憶說,當時競選時特別製作了中英文版的選民手冊,幾乎跑遍了所有的選民家拉票,跑爛了好幾雙鞋,最後終於打動了選民,競選成功。“我很驕傲的是,看到1984



美国亚裔资讯